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Çeußsbhlamd alßeqß:
Tausemde Imhabeq vom
Fashiom»Umßeqmehmem
veqdem sibh im dem
kommemdem Jahqem
ÿuqübkÿiehem: 
Çie Subhe mabh
Mabhfolgeqm isß
lamgvieqig: Umd
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Bhqisßoœh Abhembabh vom deq Kõlmeq Beqaßumg füq
Umßeqmehmemsfühqumg• umd mabhfolge FmbH

\BfUM( sœqibhß vom ‚Œqimÿ Bhaqles•Effekß’¿ Miß dem Veqveis auf
dem bqißisbhem Œqimÿem \57(. deq seiß Jahqÿehmßem daqauf vaqßeß. als
Mabhfolgeq seimeq Mußßeq \80( Momaqbh des Veqeimigßem Kõmigs•
qeibhs ÿu veqdem. umsbhqeibß deq gesbhãfßsfühqemde Fesellsbhaf•
ßeq eim Dilemma im vielem Familiemumßeqmehmem; Deq Femeqaßio•
memvebhsel viqd ÿu sœãß eimgeleißeß. die Elßeqmgemeqaßiom klebß am
dem Bhefsesselm umd kamm sibh mibhß emßsbhließem. dem Sbhqeib•
ßisbh ÿu qãumem¿ ‚Voq allem deq fãlsbhlibhe Flaube am die eigeme
Umeqseßÿlibhkeiß fühqß ÿu Veqÿõgequmgem beim Sßabvebhsel vom
Semioq ÿum Jumioq¿ Dieseq Iqqglaube gehß hãufig eimheq miß diffuseq
Amgsß voq Mabhßveqlusß¿ Veq viele Jahqe die Mummeq eims im Um•
ßeqmehmem umd im deq Familie vaq. kamm sibh dem Qübkÿug ims
ÿveißeFlied sbhveqvoqsßellem’.sagßAbhembabh.fqüheqVoqsßamds•
voqsißÿemdeq deq KaqsßadßQuelle AF. deq sibh miß seimem Umßeqmeh•
mem seiß vielem Jahqem auf die Mabhfolge•Beqaßumg im Familiem•
umßeqmehmem sœeÿialisieqß haß¿

Umßeqmehmemsmabhfolge isß eim Thema. das im deq ÿumeh•
memd ãlßeq veqdemdem deußsbhem Fesellsbhafß Jahq füq Jahq dqãm•
gemdeq viqd¿ Mabh Beqebhmumgem des Sßaßisßisbhem Bumdesamßes
im Viesbadem vaqem œeq Emde Deÿembeq 1004 übeq 00 Milliomem
Deußsbhe ÿvisbhem 44 umd 54 Jahqem alß¿ Femessem am deq deuß•
sbhem Bevõlkequmg simd das übeq 03%¿ Die gebuqßemsßaqkem Jahq•
gãmge aus dem 40eq Jahqem eqqeibhem demmabh im dem kommemdem
Jahqem das Quhesßamdsalßeq¿
Im deq jümgsß veqõffemßlibhßem. auf mißßelsßãmdisbhe Umßeqmehmem
beÿogeme Sßudie deq Bommeqÿbamk ‚Mexß Femeqaßiom; Meues Dem•
kem füq die Viqßsbhafß’ sbhqeibem die Außoqem; ‚Vieq vom ÿehm
Umßeqmehmem sßehem voq eimem Vebhsel am deq Fühqumgssœißÿe¿
Meisß. veil deq Bhef odeq die Bhefim im dem Quhesßamd gehß¿ Ims•
gesamß simd im laufemdem Jahqÿehmß sogaq mehq als ÿvei Dqißßel
deq Umßeqmehmem vom deq Mabhfolgeßhemaßik beßqoffem¿’ 
Vemm die Emßvibklumg im deq Fqõßemoqdmumg aubh auf die Fa•
shiombqambhe ÿußqiffß. sßellß sibh voq allem beim sßaßiomãqem Mode•
hamdel bei eimeq immemsem Ÿahl vom Umßeqmehmem demmãbhsß die
Fqage deq Mabhfolge¿ Fesbhãßÿß gibß es im Deußsbhlamd qumd 06¿000
Eimÿelhamdelsumßeqmehmem miß dem Sbhveqœumkß Mode umd Tex•
ßiliem. eime gemaue Ÿahl exisßieqß mibhß¿ Vemm mam gqoßÿügig am•
mimmß. dass davom eßva 2000 Lãdem hauœßsãbhlibh Kuqÿvaqem umd
Hamdaqbeißsbedaqf fühqem umd diese abÿiehß. düqfße auf Basis deq
Sßudie im dem kommemdem Jahqem bei qumd 8000 Modehãmdleqm eim
Femeqaßiomsvebhsel amsßehem¿ 
Bei vielem Lãdem sßehem die Bhambem jedobh sbhlebhß. dass eim
Mabhfolgeq – aus deq Familie odeq exßeqm – das Umßeqmehmem foqß•
fühqß¿ Die Hauœßgqümde dafüq simd veqãmdeqße Lebemsveqhãlßmisse
deq Kumdem umd die Veqsbhiebumg deq Umsãßÿe vom Lademgesbhãf•
ßem auf Omlime•Shoœs¿ Je mabh Quelle habem Omlime•Shoœs eimem
Amßeil vom kmaœœ 10 % bis deußlibh daqübeq am deußsbhem Texßil•
eimÿelhamdel – bei amhalßemdem Vabhsßum¿ Füq Lademgesbhãfße
kommß mebem fehlemdem Umsaßÿ umd dem komsßamßem Fqequemÿ•
veqlusß himÿu. dass es qeibhlibh amdeqe. guß doßieqße Jobs voq allem im
gqoßsßãdßisbhem Ballumgsqãumem gibß¿ Die Folge; Jumge Leuße keh•
qem mabh dem Sßudium mibhß im ihqe fqüheqem Vohmoqße ÿuqübk.
somdeqm begimmem ihqe Kaqqieqem im Fqoßsßãdßem¿ Duqbh diese 
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Vamdequmgsbevegumg gehß im kleimem umd
mißßleqem Sßãdßem die Ÿahl deq Eimvohmeq ÿu•
qübk umd es fehlß Kaufkqafß¿ Veq am solbhem
Sßamdoqßem eim Modegesbhãfß beßqeibß umd
sibh Fedamkem übeq die Mabhfolge mabhß.
siehß sibh miß ÿahlqeibhem Heqausfoqdequm•
gem komfqomßieqß¿ 
Im Qeœoqß Umßeqmehmemsmabhfolge 1005 des
Deußsbhem Imdusßqie• umd Hamdelskammeq•
ßages \DIHK( heißß es daÿu; ‚Veßßbeveqbs•
dqubk. geqimge Maqgem umd deq ÿumehmemde
Sßqukßuqvamdel vom sßaßiomãqem ÿum Om•
lime•Hamdel eqsbhveqem die Subhe mabh ge•
eigmeßem Mabhfolgeqm füq ßqadißiomelle Fe•
sbhãfße¿ Im lãmdlibhem Febießem habem Imha•
beq ofß miß sbhqumœfemdem Mãqkßem ÿu
kãmœfem¿’ 

Das viqkß mibhß somdeqlibh moßivieqemd
auf œoßemÿielle Mabhfolgeq. ÿumal auf das bis•
heqige Fesbhãfßsmodell sßaßiomãqeq Mode•
hamdel vielfabh keim Veqlass mehq isß umd es
aus dem gemammßem Fqümdem am ÿahlqeibhem
Sßamdoqßem auslaufem düqfße¿ Lauß Bommeqÿ•
bamk•Sßudie eqvaqßem 51% deq mißßelsßãmdi•
sbhem Umßeqmehmeq. dass im dem kommemdem
fümf Jahqem meue Fesbhãfßsfeldeq emßvibkelß
veqdem müssem¿ Vas auf dem Modehamdel
gemümÿß bedeußeß; Digißalisiequmg deq Œqo•
ÿesse umd Umvamdlumg des ßqadißiomellem
Veqkaufs vom Mode im eim eqßqagsfãhiges Fe•
sbhãfßsmodell. das im eqsßeq Limie eim sxm•
œaßhisbheq Tqeffœumkß füq die Ÿielgquœœe isß.
miß Fasßqomomie. Umßeqhalßumg umd Evemßs.
im dem mebem amdeqem Aqßikelm aubh Fashiom

veqkaufß viqd¿ Vobei klaq isß. dass eime solbhe
Heqkulesaufgabe miß eqheblibhem umßeqmeh•
meqisbhem Qisikem umd eimem eqhõhßem Ka•
œißalbedaqf veqbumdem isß¿ Keime Veqlobkumg
füq œoßemÿielle Mabhfolgeq¿
Ÿumal Hamdelsumßeqmehmem bei Übeqmah•
me•Imßeqessemßem mibhß somdeqlibh hobh im
Kuqs sßehem¿ Lauß DIHK•Qeœoqß übeqsßeigß im
Hamdel die Ÿahl deq abgebemdem Umßeqmeh•
meq die Ÿahl deq Übeqmahmeimßeqessemßem
um eßva das Doœœelße¿ 
Deq Bumdesveqbamd des Deußsbhem Texßil•
eimÿelhamdels \BTE( eqvaqßeß aufgqumd deq
Mabhfolgeœqoblemaßik das Aussbheidem vom
jãhqlibh mehqeqem humdeqß Maqkßßeilmeh•
meqm im dem kommemdem Jahqem¿ Qalf Mie•
deqquell vom gleibhmamigem Koblemÿeq Be•
qaßumgsumßeqmehmem – eq beßqeuß seiß Jah•
qem viele Umßeqmehmem deq Meu•Ulmeq Veq•
bumdgquœœe Umißex im beßqiebsviqßsbhafßli•
bhem umd Mabhfolgefqagem – kommß ebem•
falls ÿu dem Sbhluss. ‚dass duqbh die demo•
gqaœhisbhe Emßvibklumg viele Hãuseq im dem
kommemdem Jahqem mamgels Mabhfolgeq
sbhließem veqdem¿’

Um das ÿu veqhimdeqm. qaßem Exœeqßem
daÿu. dem Œqimÿ Bhaqles•Effekß umßeq allem
Umsßãmdem ÿu veqmeidem umd das Thema
fqühÿeißig auf die Agemda ÿu seßÿem¿ ‚Ebemso
vie beisœielsveise die Übeqlegumg. veq die
Kumdem im ÿehm. fümfÿehm Jahqem seim veqdem
umd vie sibh die Besbhaffumgsmãqkße veqãm•
deqm. isß Umßeqmehmemsmabhfolge mabh mei•
mem Veqsßãmdmis eime sßqaßegisbhe Aufgabe’.
sagß Abhembabh¿ 
Thomas Bqeiß qãß seimem Mamdamßem sogaq.
sibh ab 30 Jahqem miß dieseq Fqage ÿu besbhãf•
ßigem¿ Deq Hambuqgeq Sßeueqbeqaßeq haß sibh
seiß 1000 auf die Eqb• umd Mabhfolgeqegelumg
vom Umßeqmehmem sœeÿialisieqß umd isß bum•
desveiß ßãßig¿ Eq veqveisß daqauf. dass eime
Umßeqmehmemsmabhfolge fasß immeq hobh•
emoßiomal isß umd gleibhÿeißig sßeueqqebhßlibh
exßqem komœlex¿ ‚Fqüh qegelm. abeq bloß
mibhßs emdgülßig veqßqaglibh fesßÿuqqem’. lau•
ßeß seime Devise¿ Demm miemamd kõmme übeq
eimem lamgem Ÿeißqaum vom ÿehm odeq mehq
Jahqem vissem. vie sibh die Lebemsveqhãlßmis•
se deq Beßeiligßem sovie die sßeueqlibhem Voq•
sbhqifßem emßvibkelm¿ Bei eimeq geœlamßem
Mabhfolge immeqhalb deq Familie eqõffme eime
fqühÿeißige Besbhãfßigumg miß dem Thema
außeqdem die Mõglibhkeiß. lamgfqisßig Veqmõ•
gemsveqße auf die Kimdeq ÿu übeqßqagem umd
daduqbh die Sßeueqlasß ÿu veqqimgeqm¿ 
Demm deq Feseßÿgebeq gevãhqß alle ÿehm Jah•
qe eimem Fqeibeßqag füq Sbhemkumgem am Ehe•
gaßßem im Hõhe vom 400¿000 Euqo. füq Kimdeq
vom 300¿000 Euqo¿ Bqeiß qãß. ‚das Feld im deq
Fiqma ÿu belassem umd die Mabhfolgeq miß die•
sem Summem als sßille Fesellsbhafßeq aufÿu•
mehmem’¿ Das habe mehqeqe Voqßeile; Da kei•
me Eimßqagumg beim Qegisßeqgeqibhß eqfolge.
sei die Qegelumg diskqeß umd es fallem keime
Febühqem am¿ Außeqdem seiem die sßillem Fe•
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sellsbhafßeq übeq die Jahqe am sßeigemdem Um•
ßeqmehmemsveqß sßeueqmeußqal beßeiligß¿ 

Deq Hambuqgeq Exœeqße memmß eimem
Fall aus deq Œqaxis. um aufÿuÿeigem. vie
sbhvieqig eime Mabhfolge selbsß damm seim
kamm. vemm sibh die Beßeiligßem ÿumãbhsß ei•
mig simd; Eim Mamm beßqeibß eime heqvoqqa•
gemd fimamÿieqße FmbH¿ Eq isß Alleimgesell•
sbhafßeq umd 44 Jahqe alß¿ Das Umßeqmehmem
eqviqßsbhafßeß eimem Voqsßeueqgevimm vom
jãhqlibh 040¿000 Euqo¿ Deq Umßeqmehmeq haß
sibh qebhßÿeißig um die Ÿukumfß deq Fiqma ge•
kümmeqß umd eimem exßeqmem Mabhfolgeq ge•
fumdem¿ 
Auf Basis deq sßeueqlibhem Voqsbhqifßem vuqde
deq Umßeqmehmemsveqß miß 3.1 Mill¿ Euqo eq•
mißßelß¿ Da dieseq Veqß am Maqkß mibhß ÿu
eqÿielem isß. eimigße sibh deq Eigemßümeq miß
dem Mabhfolgeq auf eimem Kaufœqeis vom
1 Mill¿ Euqo¿ Miß eimem geqimgem Amßeil vuqde
deq Mabhfolgeq ÿumãbhsß sßilleq Fesellsbhafßeq
miß deq Oœßiom. das Umßeqmehmem ÿehm Jahqe
sœãßeq ÿu übeqmehmem¿ Fleibhÿeißig vuqde eq
im deq Fiqma ßãßig umd eqhielß dafüq eime Veq•
güßumg¿ Veqeimbaqß vaq. im deq Fesellsbhafß
jãhqlibh 20¿000 Euqo als mibhß emßmommemeq
Fevimm ÿu belassem. so dass dem Übeqmeh•
meq füq eime ‚juqisßisbhe Sekumde’ mabh dem
veqeimbaqßem ÿehm Jahqem 200¿000 Euqo Eigem•
kaœißal ÿuq Amÿahlumg deq Fõqdeqkqediße ÿuq
Veqfügumg gesßamdem hãßßem¿
Die haqmomisbhe Qegelumg hielß muq dqei Jah•
qe. damm kam es ÿum Ÿeqvüqfmis¿ Deq Sohm des
Übeqmehmeqs. deq imÿvisbhem im deq Bubhhal•

ßumg amgesßellß vaq. aqbeißeße ßqoßÿ mehqeqeq
Fesœqãbhe mibhß ÿufqiedemsßellemd. sodass
mam sibh vom ihm ßqemmße¿ Voqauf deq Vaßeq so
vüßemd vuqde. dass eq alles himvaqf umd
sãmßlibhe Veqeimbaqumgem qübkgãmgig mabh•
ße¿ ‚Vemm eßvas sbhiefgehß. damm meisßems
aus œeqsõmlibhem Fqümdem¿ Ibh qaße dqimgemd.
bei dem Veqeimbaqumgem Klauselm ÿu beqübk•
sibhßigem. die allem Beßeiligßem eimem Qübkÿug
eqmõglibhem’. sagß Bqeiß¿ Flübk füq dem Eigem•
ßümeq; Da eq sibh qebhßÿeißig miß dem Thema
besbhãfßigß haß umd mobh qelaßiv jumg isß. kamm
eq sibh im Quhe auf die Subhe mabh eimem meu•
em Mabhfolgeq begebem¿
Feqade im Familiemumßeqmehmem seiem Mabh•
folgeqegelumgem eime emoßiomale Sabhe. meimß
aubh Abhembabh¿ Komflikße gebe es im fasß jedeq
Familie umd sie vüqdem mibhß geqimgeq. vemm
die Mabhfolge geqegelß veqde¿ ‚Es gehß dabei
mibhß muq um die Fqage deq Eigemßumsveqßei•
lumg umd Fesbhãfßsfühqumg. somdeqm aubh um
die Übeqmahme vom Veqamßvoqßumg füq das
Umßeqmehmem umd die Aqbeißsœlãßÿe¿’ Daqum
fühqß eq jeveils Eimÿelgesœqãbhe. um ÿu klãqem.
vas die Beßeiligßem ßaßsãbhlibh vollem¿ ‚Es isß
beisœielsveise mibhß simmvoll. eim Kimd ÿum
Mabhfolgeq ÿu mabhem. dass sibh im deq Qolle
mibhß vohlfühlß odeq es mibhß kamm¿’

Dem geeigmeßem Kamdidaßem ÿu fimdem
umd dabei dem Familiemfqiedem ÿu vahqem.
haß aubh füq Daqk Magel obeqsße Œqioqißãß \Sei•
ßem 21 umd 23(¿ Deq gesbhãfßsfühqemde Fesell•
sbhafßeq des Bielefeldeq Beqaßumgsumßeqmeh•
mems VSF – am dem aubh die EK•Seqvibe•
gqouœ beßeiligß isß – beqãß miß seimem Team
voq allem Hamdelsumßeqmehmem¿ Dabei haß eq
die Eqfahqumg gemabhß. dass es im Familiem
hãufig falsbhe Eqvaqßumgshalßumgem gibß¿
‚Viele demkem. deq Übeqmehmeq habe es am
besßem geßqoffem. ihm gehe es am besßem¿ Das
isß hãufig jedobh mibhß deq Fall¿’ Demm ofß müs•
se aus dem Eqßqag des Umßeqmehmems deq ei•
geme Lebemssßamdaqd fimamÿieqß. die Fe•
sbhvisßeq ausgeÿahlß umd die Alßeqsqemße deq
Elßeqm sibheqgesßellß veqdem¿ ‚Um das ÿu eq•
mõglibhem. amalxsieqem viq ÿueqsß das Fe•
sbhãfßsmodell umd qegem. vemm mõßig. Veqãm•
dequmgem am. um die Eqßqagssißuaßiom daueq•
hafß ÿu veqbesseqm¿’
Fühqß die Umßeqmehmemsmabhfolge demmabh
ÿvamgslãufig ÿu Sßqeiß umd Ÿvisß im Familiem¡
‚Keimesfalls’. sagß Abhembabh¿ ‚Viele Familiem
qegelm das heqvoqqagemd umd haqmomisbh¿’
Familie Maas im Bassum beisœielsveise¿
Bhqisßa umd Veqmeq Maas. die Imhabeq des
gleibhmamigem Modehauses. habem die Übeq•
gabe am ihqem Sohm Mibhael \20( lamgfqisßig
geœlamß umd ÿum Deÿembeq 1005 vollÿogem¿
Aus dem Fesbhãfß habem sie sibh ÿuqübkgeÿo•
gem. das Bhefbüqo geqãumß¿ Veqmeq Maas;
‚Das kemme ibh mibhß amdeqs¿ So haß es meim
Vaßeq 0868 aubh gemabhß. als ibh übeqmom•
mem habe¿’ \Kommemßaq Seiße 11(¿ !
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